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VERBALE n.18
SEDUTA DEL 23.04.2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale)

L’anno  2026 (duemilaventisei) il giorno 23 (ventitre)  del mese di aprile la Commissione 8 è con-
vocata, alle ore 16:00,  in presenza e da remoto,  presso la Sala Firenze Capitale in Palazzo Vec-
chio, e, secondo quanto previsto dall’articolo 23 del Regolamento del Consiglio Comunale, in
sede referente , con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni della Presidente;
 audizione  di  una  Delegazione  rappresentativa  dei  16  Comitati/Associazioni  firmatari

della  Proposta  di istituzione  del servizio di “Vigile di Quartiere” nel Quartiere 1.  
 Approvazione verbali delle precedenti sedute.
 Varie ed eventuali.

Per la Segreteria della Commissione 8: Serena Peccianti.

Per la diretta streaming è presente: Monica Caiazzo.

Sono inoltre presenti:
-il Sig.  Andrea Berti - Comitato Oltrarno Futuro.
-il Sig. Marco Giannoni - Gruppo residenti area Duomo.
-il Sig. Marco Lensi - redattore della ''Proposta di istituzione del servizio di Vigile di quartiere nel
Q.1'' firmata da 16  
-il Sig. Massimo Maggini - Comitato Piazza Indipendenza.

- alle ore 16:00 sono presenti  i  seguenti Consiglieri/e :  Alessandra Innocenti,  Balli  Cristiano,
Amato Edoardo in sostituzione di Patrizia Bonanni,  Stefania Collesei, Giovanni Graziani,  Luca
Milani.
Alle 16:06 entra la Consigliera Sirello. 

 
La Presidente Innocenti, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 
16:06 .

Sono presenti i seguenti Consiglieri/e: 

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Presidente
INNOCENTI Alessandra

Componente BALLI Cristiano

Componente Amato Edoardo BONANNI Patrizia

Componente COLLESEI Stefania



Componente GRAZIANI Giovanni  

Componente MILANI Luca

Componente SIRELLO Angela 

Alle 16:10 entra il Consigliere Masi.  
Alle 16:20 entra il Consigliere Conti .

La Presidente apre la seduta presentando gli ospiti, presenti in rappresentanza di 16 comitati del
Quartiere  1   firmatari  della  Proposta   di  istituzione   del  servizio  di  “Vigile  di  Quartiere”  nel
Quartiere 1.  . Specifica che il tema è centrale nelle linee di mandato della Sindaca Funaro e che
l'obiettivo è ascoltare la proposta tecnica elaborata dai comitati prima di votare degli atti sul tema
già presentati in commissione .

La Presidente dà la parola al dott. Lenzi per l’esposizione della Proposta Tecnica .

Il Dott. Lenzi (ex ispettore di Polizia Municipale) illustra il progetto basato sull'esperienza del
2017-2019 .

La  Presidente  dà  la  parola  al  sig.  Giannoni,  che  sottolinea  che  attualmente  il  servizio  di
prossimità non è percepito dai residenti . Ribadisce che la Polizia Municipale deve tornare a fare
prevenzione visibile, lasciando l'ordine pubblico alle forze statali .

La Presidente dà la parola al Sig. Maggini,.

Alle ore 17:00 si collega on- line la Consigliera Monaco.

Alle ore 17:00 esce il Consigliere Masi. 

La Presidente ringrazia gli ospiti e apre il dibattito ai Consiglieri.    

 Consigliere  Milani :Ricorda con favore l'esperienza passata, ma evidenzia che le modalità
organizzative spettano al Comando e non alla politica.

 Consigliere Masi : Apprezza la concretezza della proposta tecnica dei comitati e chiede
che venga messa in operatività prima della fine della consiliatura .

 Consigliere Palagi  :  Sostiene  l'integrazione  del  vigile  con  tutti  i  servizi  comunali,
vedendolo come un reparto specifico e non solo come un ordine di servizio occasionale.

 Consigliera Collesei: Ritiene la proposta basata sul modello 2017-2019 "riduttiva" rispetto
alle  necessità  attuali,  suggerendo  funzioni  più  ampie  di  educazione  alla  legalità  e
mediazione sociale.

 Consigliere Balli: Pur riconoscendo i pregi del passato, evidenzia criticità emerse all'epoca
(postazioni statiche a volte poco dinamiche) e sottolinea come il contesto della sicurezza
sia cambiato post-Covid.

 Consigliere  Conti:  Pone  l'accento  sulla  percezione  di  insicurezza  dei  cittadini  e  sulla
necessità che il vigile incarni il rispetto delle regole comuni .



La Presidente dà la parola al Sig.  Berti che chiede di intervenire. Il Sig. Berti dice che hanno
voluto  portare  una  proposta  organizzativa  strutturata  che  risponde  al  dare  una  presenza
strutturata  sul  territorio  dell’operatore  vigile  di  polizia  municipale  di  quartiere.  Parla  del
percorso di raccolta di firme per presentare la proposta al Quartiere 1.

La Presidente ringrazia  gli  ospiti   econclude  osservando che,  sebbene  ci  sia  accordo politico
sull'utilità della figura, la formula migliore del servizio finale deve essere definita dai tecnici e dal
Comandante, che ha una visione totale della città. 

La Presidente dà per approvato il verbale e dichiara conclusa la seduta alle 17:30.

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri/e: 

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Presidente
INNOCENTI Alessandra

Componente BALLI Cristiano

Componente Amato Edoardo BONANNI Patrizia

Componente COLLESEI Stefania

Componente CONTI Enrico 

Componente GRAZIANI Giovanni  

Componente Masi Lorenzo

Componente MILANI Luca

Componente MONACO Michela 

Componente SIRELLO Angela 

   

Verbale letto ed approvato nella seduta del 07.05.2026

La Segretaria                                                                                          La Presidente
Serena Peccianti.                                                                             Alessandra Innocenti 
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